

И. Е. Дудко

ГУМАНИТАРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ТИХООКЕАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Просветительская функция относится к одной из значимых в деятельности любой библиотеки. Вузовские библиотеки как культурно-просветительские учреждения ставят своей задачей способствовать развитию общегуманистического, нравственного и эстетического начала личности студента. Её решению способствуют не только книжные фонды, работа с ними, но и проводимые библиотекой мероприятия.

Библиотека Тихоокеанского государственного университета (ТОГУ) в своей деятельности определила для себя приоритетные задачи, такие как: помощь в организации учебного и научного процессов; работа по формированию нравственных и культурных ценностей с использованием разнообразных форм и методов библиотечной работы; работа по продвижению книги и ценности чтения. Обладая богатейшими гуманитарными ресурсами, библиотека строит свою работу в тесном взаимодействии со структурными подразделениями и кафедрами вуза. Координация работы осуществляется на основе решения единых задач информационно-библиотечного обслуживания и воспитательной работы.

Реализуя просветительскую функцию, сотрудники библиотеки ведут целенаправленную работу по распространению историко-краеведческих знаний, формированию патриотического сознания студенческой молодёжи, воспитанию любви к родному краю, уважению к его истории, историческим и культурным памятникам, а также людям, которые прославили его своими заслугами. Эта просветительская деятельность осуществляется по нескольким направлениям: организация книжных и виртуальных выставок, проведение информационно-просветительских мероприятий, встреч с писателями и т. д.

Традиционно библиотека совместно с преподавателями гуманитарных кафедр проводит циклы мероприятий, которые призваны показать всю самобытность и богатство русской культуры. Например, цикл мероприятий «Русская традиционная культура и русский язык». В 2019 году прошло интерактивное мероприятие «День славянской письменности и культуры». Студенты познакомились с историей праздника, узнали больше о жизни и деятельности Кирилла и Мефодия. Ребята поучаствовали в викторине, посвящённой русской литературе, победители получили призы.



Элементы
экспозиции
«Широкая
Масленица».
1 марта
2019 года.

Интерактивное мероприятие «Масленица» для иностранных студентов было организовано сотрудниками Интеллектуального центра библиотеки. Оно включало презентации на панелях, обзор литературы, оформление выставки-инсталляции «Широкая Масленица».



Участники со своими открытками. «Пасхальный благовест», 30 апреля 2019 года, центральный зал технико-экономических наук библиотеки ТОГУ.



Иностранные студенты создают свою открытку.



Участники семинара «Педагогика в лицах». 26 марта 2019 года.

Ещё одно мероприятие из цикла «Русская традиционная культура и русский язык» было посвящено празднику Пасхе и носило название «Пасхальный благовест». Подготовили сценарий и организовали его студенты факультета филологии, переводоведения и межкультурной коммуникации, под руководством доцента кафедры «Лингвистика и межкультурная коммуникация» Жанны Владимировны Ни. Студенты рассказали об истории праздника, о его истоках, символах и атрибутах, а также показали пасхальную сказку «О вредной принцессе». Во время мероприятия звучали стихи русских поэтов,

посвящённые светлomu празднику. Не обошлось и без пословиц и поговорок о Пасхе. Гостями мероприятия стали корейские и китайские студенты группы Института социально-политических технологий и коммуникаций ТОГУ. Иностранные студенты узнали о современных традициях празднования Пасхи, а также приняли участие в викторине, в ходе которой был выявлен главный знак славянской культуры. Победители получили символические призы в виде куличей и пасхальных рушников. В конце викторины иностранным студентам было предложено нарисовать на память пасхальную открытку, в которой каждый выразил свою доброту и любовь к русским традиционным праздникам.

Важным и интересным направлением работы библиотеки является организация встреч с известными и успешными людьми. Студенты — это молодые люди, которые переживают период активной социализации. Чтобы помочь молодому человеку в поиске своего места в жизни, представители библиотеки организуют встречи молодёжи с яркими, талантливыми, интересными людьми нашего университета и города. Они делятся со студентами своей формулой успеха. В библиотеке были организованы встречи с доктором наук, профессором Николаем Петровичем Крадиным и с доктором наук, профессором Леонидом Ефимовичем Бляхером, которые ответили на волнующие молодёжь вопросы, касающиеся творчества, вопросов жизненных ценностей.



На встрече, посвящённой 20-летию журнала «Словесница Искусств», на вопросы студентов ответили авторы издания. 31 октября 2018 года.

В 2018 году в Интеллектуальном центре библиотеки состоялась творческая встреча «Под крылом волшебной птицы», приуроченная к 20-летию юбилею журнала «Словесница Искусств». Гостями мероприятия,

организованного библиотекой ТОГУ, стали студенты, библиотекари, преподаватели вуза. У всех была возможность задать вопросы авторам и редакторам журнала. Студентов и сотрудников ТОГУ интересовали различные темы: от способов распространения издания до самых распространённых тем откликов. Это ещё раз подтвердило, что журнал востребован читателями, а культура и история Дальнего Востока интересуют жителей региона.



*Творческая встреча с коллективом Хабаровского краевого музыкального театра.
3 апреля 2019 года.*

В 2019 году в библиотеке университета прошла творческая встреча с коллективом Хабаровского краевого музыкального театра, посвящённая Году театра в России, а также 125-летию театрального искусства в Хабаровске. Встреча состоялась в формате диалога, гости рассказали, чем заинтересовала их профессия и чем сегодня живёт театр.

В 2019 году наша библиотека стала организовывать и проводить мероприятия, посвящённые учёным и дням науки в университете. Например, в феврале в библиотеке прошёл цикл мероприятий, приуроченных к 185-й годовщине со дня рождения Дмитрия Ивановича Менделеева и 150-летию открытия им периодического закона. На одном из них, организованном в электронном читальном зале с доступом к ресурсам Президентской библиотеки



Одно из мероприятий, посвящённых 185-летию со дня рождения Д. И. Менделеева, состоялось в электронном читальном зале с доступом к ресурсам Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина ТОГУ. 18 февраля 2019 года.



Игра «Умники и умницы»: студенты соревновались за право называться лучшими знатоками научного наследия Д. И. Менделеева. 28 марта 2019 года.

имени Б. Н. Ельцина ТОГУ, студентам вуза специальности «перевод и переводоведение» рассказали о научной, общественной и культурной деятельности Д. И. Менделеева. Также всем присутствующим была предоставлена возможность познакомиться с электронными ресурсами Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина и была представлена электронная коллекция «Д. И. Менделеев (1834–1907)», которая содержит разнообразные документы о жизни учёного, его труды, фотографии. В марте в отделе обслуживания

библиотеки Педагогического института прошла игра «Умники и умницы». Мероприятие было организовано кафедрой биологии, экологии и химии совместно с сотрудниками библиотеки ТОГУ.



Интерактивное мероприятие «Встреча с наследием Э. Канта». 19 апреля 2019 года.

Юбилей ещё одного учёного, философа Э. Канта, был отмечен проведением интерактивного мероприятия «Встреча с наследием Э. Канта». На это мероприятие собрались студенты, преподаватели — все, кто знает и ценит философское наследие учёного. Студенты подготовили выступления, которые в общем можно назвать «Моё отношение к Э. Канту». В ходе мероприятия состоялась интерактивная игра. В предложенных отрывках кинопроизведений нужно было найти фразы, подтверждающие главные тезисы теории познания Канта.

Ряд информационно-просветительских мероприятий традиционно проводится на площадках отдела обслуживания библиотеки в Педагогическом институте ТОГУ. Например, совместно с преподавателями библиотека проводит цикл семинаров «Педагогика в лицах». Формат мероприятия — информационно-практический час, который включает в себя обзоры ресурсов, документальные фильмы, знакомство с архивными материалами. Одно из последних семинарских занятий было посвящено 85-летнему юбилею института и заслуженным представителям разных поколений педагогов.

Ещё одно, уже ставшее традиционным мероприятие — профессионально-педагогический лекторий — ставит своей задачей знакомить студентов — будущих педагогов с их коллегами, оставившими значительный след в истории педагогики. Занятие, посвящённое К. Д. Ушинскому, «Наследие К. Д. Ушинского» в своей программе содержало выступления бакалавров и магистрантов с презентациями, докладами, сообщениями, а также информационный обзор книжной выставки «Воспитать человека» через презентацию «Классик русской педагогики», которую подготовили специалисты библиотеки.

Заслуживает внимания новая форма работы «Круг профессионального общества», предложенная сотрудниками библиотеки. Первое занятие «Библиотерапия. Книга моей жизни: психотерапевтический аспект» ставило целью продвижение фонда библиотеки, формирование и развитие у студентов нравственных ценностей через приобщение к чтению литературы, повышение самообразовательного уровня. В мероприятии приняли участие студенты факультета психологии и социально-гуманитарных технологий. Им была представлена лекция-презентация о библиотерапии, были рассмотрены её понятия, цели, задачи, функции и методики. Представленная студентам литература была преимущественно художественной, но также обсуждалась и литература учебного психологического направления. Первое заседание прошло в учебно-познавательной форме, каждый участник расширил свой кругозор, все были настроены позитивно на будущую совместную работу.

С 2014 года сотрудники библиотеки включили в свою практику проведения просветительских мероприятий такую форму, как исторический лекторий. В его задачи входит не только формирование гражданских и нравственных ориентиров, патриотического сознания студентов на примерах героической истории России, расширение исторических знаний и представлений, но также развитие профессионально-педагогических способностей и творческого потенциала у студентов. Темы лектория обсуждаются с представителями кафедр вуза и включаются в годовой план библиотеки. В 2019 году один из лекториев был посвящён нашему родному городу и назывался «Азбука Хабаровска: 161 год со дня рождения города». Лекторий, организованный и проведённый совместно с кафедрой философии и социально-гуманитарных дисциплин, явился своеобразным творческим отчётом первокурсников факультета начального, дошкольного и дефектологического образования, а также факультета искусств, рекламы и дизайна. Активное участие в нём приняли более 20 первокурсников. Всего было подготовлено и просмотрено девять творческих студенческих работ: научно-исследовательских проектов, презентаций,

буктрейлеров, видеороликов. Необычна была и сама форма мероприятия — «путешествие по азбуке» города Хабаровска. Лекторий сопровождала выставка-просмотр литературы «Хабаровск в зеркале времён», которая оказала помощь студентам в выборе тем и книг для творческих работ.



На историческом лектории «Азбука Хабаровска: 161 год со дня рождения города» была проведена интерактивная викторина «Хабаровский калейдоскоп». 23 мая 2019 года.

но она должна осознанно стремиться к созданию системы просветительской работы. И мы находимся в постоянном поиске новых путей общения с читателями и новых форм гуманитарного просветительства.

В целом все информационно-просветительские мероприятия очень масштабны, в них задействованы и преподаватели, и студенты, и библиотекари. Они направлены на рост компетенций как студентов, так и преподавателей, способствуют профессиональному становлению будущих специалистов.

Библиотека должна просвещать, не просто предоставляя свои ресурсы, идя за потребностями — общественными и личностными,

Фотографии предоставлены автором.